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Жестокое обращение с  детьми довольно распространенное явление. 
По мнение многих психологов одна из причин кроется в терпимом отношении общества к насилию. Например, серьезные побои и увечья детей однозначно осуждаются  и воспринимаются окружающими как жестокое обращение. Совсем по-другому люди смотрят на  периодические шлепки или порку ремнем. Эти наказания многими рассматриваются  как вполне допустимый способ  воздействия на негативное поведение ребенка. Такое мнение распространено не только среди обычных людей, но, к сожалению,  и среди некоторых  специалистов, работающих с детьми: воспитателей, учителей, психологов.  Если мы встретим капризного ребенка, который вертится, не слушается, буквально провоцирует окружающих, у многих сразу возникнет мысль: «Ремня ему не хватает». Родители, которые используют физические наказания, часто говорят: «Ну, а что делать, если он по-другому не понимает?». Тогда сразу возникает законный вопрос: «Почему не понимает?». Некоторые родители использует ремень как средство профилактики («чтобы в следующий раз неповадно было!»).  

Очень часто дети страдают от эмоционального насилия, которое  многогранно по своей сути и   может выражаться не только в крике, угрозах, унижении.  Это и длительный бойкот, когда родитель отказывается общаться с ребенком, игнорирование его вопросов, иронические высказывания, постоянные придирки. А некоторые папы и мамы могут так строго посмотреть на свое чадо, что душа уходит в пятки не только у него, но и у всех, находящихся рядом в радиусе пяти метров. 

 Дочка с папой едут в маршрутном автобусе. Девочка всячески пытается привлечь внимание родителя: «Папа, посмотри в окошко, как красиво! Пап, смотри! Папа… Папа …».   В ответ – тишина. Отец даже не смотрит в сторону ребенка. Он просто ее игнорирует. Жестоко? Да! Мама нежным голосом говорит своему пятилетнему сынишке, который раскидал игрушки по полу: «Мой дорогой, мне не нравится, как ты себя ведешь, поэтому уйди от меня, я не хочу с тобой сейчас разговаривать». Ребенок тут же начинает плакать и цепляться за маму, просить прощение, хоть и не понимает,  за что его наказывают. Со стороны может показаться, что мама молодец: не кричит, не обзывает, ведет себя очень достойно.  Но для ребенка  угроза разлуки со значимым взрослым – самое страшное, что может с ним случиться. Поэтому, он тут же старается заслужить прощение.

Бывает так, что ребенок плох или хорош в зависимости от того, насколько он удобен родителям. Для нормально развивающегося ребенка до трех лет просьба взрослого  «не шуметь, не трогать вещи, дать спокойно посмотреть телевизор» практически не выполнима. Но кто-то считает такое поведение признаком непослушания, с которым можно и нужно бороться. Накричал – и вот он уже слушается, шлепнул по попе – и ребенок угомонился. Эффективно? На первый взгляд да. Ведь подобные средства позволяют быстро достичь самого  главного для родителей - изменения поведения.  Но какой ценой? Гнев, обида и даже ненависть  к родителям сопровождают некоторых всю жизнь. Кроме того, через определенное время у ребенка вырабатывается своего рода  «иммунитет» к таким мерам воспитания: учишь его, стыдишь  – а ему все равно! И это не потому, что он наглый и вконец испорченный, а потому, что негатива в его жизни слишком много. Да и кому охота слышать критику в свой адрес каждый день?

Многие взрослые люди считают, что дети сами виноваты в том, что родители жестоко с ними обращаются. Это миф! Ответственность за жестокое обращение всегда ложится на родителей, поскольку дети находятся в полной зависимости от них  и  в силу возрастных особенностей не могут осознать противоправность насильственных действий. 

Все мы родом из детства. Возможно, Вам повезло, и об этом периоде Вы храните теплые воспоминания, а о своих шалостях и проступках вспоминаете  с юмором и без обиды.  Возможно, Вы живете с девизом «меня в детстве пороли – и ничего, а не пороли бы – ничего толкового бы не вышло!». Вспомните, что Вы чувствовали, когда Вас наказывали? Всегда ли это наказание было соразмерно проступку?

Конечно, нельзя быть идеальным родителем все время. Иногда даже самые терпеливые из нас не выдерживают и могут сорваться. Но что, если отношения выстраиваются только с помощью угроз, криков и затрещин?

Прежде всего  необходимо понять: плохое поведение ребенка – не причина, а следствие сложностей в семье.  «Пока я за тебя плачу – у тебя нет права на собственное мнение. Не нравится – отправляйся в детский дом» - раздраженно выговаривает мама сынишке. Значит ли это, что она его не любит? Скорее всего, это означает, что ей приходится трудно, она устала и чувствует, что не справляется. Возможно у нее проблемы с отцом ребенка, возможно начальник на работе доводит ее постоянными придирками, возможно свекровь каждый день дает ей «ценные» наставления по поводу воспитания, а возразить она не может.  Очень часто у родителей в подобных ситуациях возникает чувство вины и стыда перед ребенком  за свои действия. 

Если Вы чувствуете, что не справляетесь самостоятельно, всегда можно обратиться за помощью. С 2010 года в России функционирует единая линия детского телефона доверия 8-800-2000-122 для детей, подростков и родителей. Так же можно позвонить в службу экстренной психологической помощи по номеру 8-800-100-21-15. Обе линии работают круглосуточно, бесплатно и  анонимно. Специалисты телефона доверия выслушают Вас, предоставят информацию, куда можно обратиться за помощью, а так же помогут выбрать стратегию поведения с ребенком.

