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На прием к психологу пришел пожилой мужчина, назовем его Аркадий. Он был взволнован, закрыт, опасался говорить о наболевшем, но оно – наболевшее – не давало ему покоя. 

- Скажите, вы замужем, у вас дети есть? – спросил он психолога.

- Да, замужем и дети есть.

- Тогда вы меня не поймете…  - обреченно вздохнул мужчина.

- Давайте попробуем вместе разобраться, что вас беспокоит.

В процессе беседы выяснилось, что Аркадий более тридцати лет прожил счастливой супружеской жизнью. Вступив в брак в студенческом возрасте, молодые люди вместе получили образование, вступили на трудовой путь, стремились сделать карьеру, путешествовали, постоянно занимались саморазвитием, заботились о благосостоянии семьи, ценили и любили друг друга. Когда им перевалило далеко за тридцать, они захотели родить ребенка, но детей не было, не получалось. Спустя несколько лет ожиданий оба прошли курс глубокого медицинского обследования и лечения, по окончанию которого им вынесли вердикт: детей не будет. 
Пережить боль, связанную с невозможностью стать родителями, им помогли новые для них увлечения: Ольга с головой ушла во флористику, а Аркадий занялся коллекционированием часов. Но через несколько лет Ольга вновь возобновила разговоры о ребенке, она предложила мужу взять на воспитание малыша из детского дома. Оказывается, она эту мысль вынашивала давно, выясняла, как это делается и какие могут быть проблемы, связанные с принятием ребенка в семью. Состоялся серьезный разговор. Аркадий смог убедить Ольгу, что не нужно этого делать. Возраст супругов приближался к пятидесятилетию. По мнению Аркадия, они уже привыкли жить вдвоем, ни в чем себе не отказывая, а появление ребенка могло нарушить их семейную идиллию. 
Прошло еще 6 лет, при онкоосмотре у Ольги обнаружили злокачественную опухоль. После операции она прожила всего полгода. Уже 7 лет Аркадий вдовец, боль утраты поутихла, но и через годы он сохранил нежные и заботливые чувства к своей жене. 
Что же привело его к психологу? Ответ однозначный – одиночество. Сейчас Аркадий очень сожалеет о том, что когда-то не послушал жену, отверг ее предложение создать приемную семью и осчастливить какого-то ребенка. В его душе звучат вопросы: «Кому я оставлю, все, что накопил в этой жизни – мои знания, материальные и нематериальные ценности, кому я передам свой опыт, свои взгляды на жизнь? Кто вспомнит обо мне, когда я уйду в мир иной? »
                                  *              *              *
Летним днем на тропинке, петляющей между сосен и ведущей к дачному массиву, что на берегу Волги, в Портпоселке, я встретила двух мальчишек лет 12-13. Они остановили меня вопросом:

- Тётя, у вас есть ножик?

- А зачем вам нож?

- Мы есть хотим, нам дали консервы, а открыть их нечем. 

За ножом нужно было дойти до моей дачи. По пути из разговора стало ясно, что они уже 3 дня скитаются на этой территории, ночевали в домике на заброшенном участке, а дни проводили на пляже, что все у них хорошо, только с едой проблемы. Мальчишки сбежали из детского дома. 
По дороге  мы встретили соседа, он открыл консервные банки, я вынесла хлеб, какие-то сладости и воду. Насытившись, мальчики разговорились. Мол, в детском доме, кормят, конечно, нормально, они вот побегают и вернутся. А наказаний они не боятся, так и сказали: «Нам терять нечего, хуже все равно не будет!» Как ни странно, но они, как и Аркадий, сказали, что я их не пойму, потому что у меня есть семья, и я не знаю, как это быть без родителей и тех, кого можно любить. Вот из семьи они бы не убежали ни за что. 
Таких детей, как эти мальчики в нашем городе довольно много. И каждый ребенок-сирота мечтая о семье, хочет заботы, любви и сам хочет любить, помогать, испытывать все, что происходит в традиционной российской семье, а самое главное – ему необходимо удовлетворить жизненно-важные потребности: иметь надежный психоэмоциональный контакт с близким человеком, ощущать себя в комфорте и безопасности, смотреть в будущее и строить свой жизненный путь. Родной дом дает человеку внутреннюю опору, уверенность и душевные силы. Детям-сиротам очень нужна семья. 
Психологические исследования последних десятилетий убедительно доказали, что из всех форм опекунской заботы приемная семья для ребенка-сироты – самая эффективная и благоприятная. В настоящее время в Автозаводском районе г. Тольятти создано 155 приемных семей, в которых воспитывается  195 детей разного возраста. При обращении граждан в органы опеки с целью взять ребенка на воспитание, психологи исследуют мотивацию создания приемной семьи. Прежде всего, это реализация очень важных общечеловеческих потребностей: воспитание, а, возможно, и спасение ребенка, реализация родительского потенциала и родительская любовь, обретение нового смыла жизни,  передача жизненных накоплений, не только материальных, но и морально-нравственных, духовных, уход от одиночества, обеспечение себе ухода в старости и много других, индивидуальных для каждого. При этом семья получает государственную поддержку, как материальную, так и профессиональную (психолого-педагогическое консультирование), неработающим приемным родителям зачисляется трудовой стаж по трудовому договору. 
Иногда люди думают, что возраст не позволяет им взять ребенка на воспитание. Бывает и так, но это зависит не только от возраста потенциальных приемных родителей, но и от возраста приемного ребенка. Если в семью принимается, например, десятилетний школьник то дорастить его до совершеннолетия вполне реально даже для пожилых людей. Характерологические и физические особенности младших подростков (9-12 лет) уже «как на ладони», поэтому можно определить, насколько совместимы взрослый и ребенок. 

Обо всем этом мы поговорили с Аркадием. Он сожалел, что не знал всего этого лет 10 назад, когда у них с супругой встал вопрос о создании приемной семьи. 

