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Деятельность психолога  комплексного центра социального обслуживания населения многогранна. В большой степени она определяется наиболее актуальными процессами и ситуациями, которые происходят в обществе и в конкретной семье. Одной из актуальных задач, стоящих перед психологами социальных служб является урегулирование семейных проблем, противоречий и конфликтов между членами семей. 

 В настоящее время число самых разнообразных конфликтов постоянно растет. С одной стороны, ситуация, в которой происходит столкновение интересов, ценностей и взглядов двух и более людей, живущих «под одной крышей» замечательна тем, что ведет к развитию, взаимному обогащению социального, познавательного или какого-либо другого опыта, к выявлению внутрисемейных противоречий и их разрешению. Однако, в том случае, когда стороны воспринимают интересы свои и другой стороны как противоположные и несовместимые одновременно, то может возникнуть противоборство, которое необходимо урегулировать. 
Всего несколько десятилетий назад противоречия между родственниками  почти всегда разрешались внутри семьи. Часто использовался метод «третейского судьи», когда представители старшего поколения определяли, как разрешить сложившееся противоречие. Вполне допустимо и достаточно было, чтобы старший член семейства, например, дедушка, или глава семьи – отец или мать, сказали свое «веское» слово и конфликт был исчерпан, в крайнем случае, он затухал, сворачивался или был отсрочен. 

В современных семьях многое изменилось. Переход от прежней системы воспитания, где ребенок являлся объектом, на который были направлены воспитательные воздействия родителя, на иной «субъект-субъектный» способ взаимодействия, - это длительный и трудный процесс, требующий перестройки внутренней позиции родителя. Основная масса современных родителей получила воспитание в условиях социализма,  транслирует полученный ими воспитательский опыт от старшего поколения и зачастую не хочет или не может изменить уже устоявшийся стиль воспитания. 
Конфликты между родителями и детьми характеризуются тем, что в них участвуют взрослый и ребенок. Особенностями таких противостояний является то, что в них сталкиваются представители разных возрастов, и основная ответственность за урегулирование конфликтов ложится, прежде всего, на взрослого, человека, предположительно, умудренного опытом, имеющего широкий мировоззренческий кругозор, накопивший педагогические знания и самое главное - оберегающий своего ребенка от жизненных ошибок и стремящийся минимизировать последствия острых противоречий. Однако, в противостоянии «родитель-ребенок» далеко не всегда взрослый берет ответственность на себя за исход конфликта. В таком случае оно длится долго или разворачивается по обоюдоострому сценарию. Это могут быть эмоциональные срывы, скандалы, уходы из дома, депрессии, аутоагрессия, в крайнем случае, конфликты в семье могут  привести к трагическому исходу, с которыми  в последнее время специалисты Центров социального обслуживания населения сталкиваются все чаще.  Подростки наносят вред своему здоровью, совершают суицидальные попытки, которые, к несчастью, иногда становятся завершенными.

Данные по детским самоубийствам в России до сих пор являются закрытой информацией. Тем не менее, известно, что за последние пять лет 14 тысяч несовершеннолетних в России покончили жизнь самоубийством. 70 процентов суицидов совершают психически здоровые дети из внешне благополучных семей. Большинство родителей и близких людей не предвидят это страшное событие. Возникает вопрос, почему трудности, для конкретного ребенка кажущиеся непреодолимыми, неизвестны родителям? Почему напряжение, возникшее в семье, не заставляет родителя вовремя предпринять соответствующие меры? 

Причины самоубийств детей, безусловно, самые разные, но в числе прочих – это противоречия между родителями и детьми. Психолог Н. Ростарчук описывает случай, когда в одной из престижных московских школ на чердаке повесился старшеклассник. Это была завершенная суицидальная попытка, мальчика не удалось спасти. Случай расценили в школе как абсолютно невероятный. Парень готовился поступать в высшей степени престижный вуз, отлично учился в школе, успешно и плодотворно занимался с репетиторами, которых ему нанимали родители. Казалось, все было хорошо. Но когда нашли дневник этого мальчика, то увидели, как день за днем нарастает его напряжение, его страх. Страх не оправдать доверие родителей. Страх подвести маму. К тому же ему постоянно напоминали, что если он не поступит, то «загремит» в армию. И сам он был чрезвычайно обеспокоен тем, что родители тратят очень большие деньги на его репетиторов. 
Покушение на самоубийство психиатры считают крайним проявлением «несчастливости» ребенка. Специалисты проводили исследование, в которое вошло больше тысячи случаев суицида, к счастью, незавершенных. Так вот, дети на вопрос: «Что подтолкнуло тебя к этому поступку?» - описывали очень разные по значимости, с точки зрения взрослого, конфликты, которые они переживали во дворе или школе. Но более детальное исследование каждого из этих конфликтов показало, что истинная причина была в другом - в семейных отношениях, от которых страдал ребенок. Нет, его не били, голодом не морили - из него «делали человека», ничуть не интересуясь, нравится ему навязанный идеал или он ему не по силам...

Причины конфликтного поведения подростков многократно описаны в психологической литературе. Главная причина – это кризис переходного возраста. В этот период причинами конфликтов могут быть:

· стремление к свободе и самостоятельности, к самоопределению во всех сферах жизни;
· требование большей, чем ранее, автономии во всем – от одежды до помещения, выбора друзей, увлечений, времяпровождения и т.д.;

· поведенческие стереотипы, привычка к конфликтному поведению, сформированная у подростка воспитанием в семье;

· бравирование подростка своими правами и свободой перед значимыми другими, перед сверстниками;

· противоречивая самооценка, желание достичь «здесь и теперь», всего и сразу;

· перепады настроения;
· воспитание по типу «кумир семьи» и другие.

Родители также могут быть генераторами конфликтов, когда у них отмечается:

· нежелание признавать взросление своего ребенка;

· боязнь выпустить ребенка из гнезда, неверие в его силы;

· проецирование поведения ребенка на себя в его возрасте;

· борьба за власть и авторитетность, злоупотребление собственной властью;

· отсутствие понимания проблем и настроения ребенка;

· неподтверждение родительских ожиданий;

· невыполнение родительских обязанностей;

· утрата или снижение авторитета и другие. 

Всем известно и понятно, что конфликт значительно проще предупредить и разрешить на ранней стадии его возникновения. И все же, если противостояние началось, то рекомендуется выполнить несколько совсем несложных правил.

     Конфликты между родителями и подростками подчиняются тем же законам, что и конфликты взрослых людей. Но подростки больше живут "на эмоциях", чем на рациональном понимании ситуации. А взрослые на то и взрослые, что бы лучше себя контролировать.  Поэтому, первое правило, с которого необходимо начать, –  это уменьшение эмоционального накала, перевод конфликта с эмоционального на рациональный уровень. Если, чувствуете, что "заведены" до предела, отложите решение конфликтной ситуации на время, пока более или менее не успокоитесь. 

Большой ошибкой в конфликтном взаимодействии является переход на личность и оценка личности подростка. Как только мы задеваем личность человека, так сразу же срабатывают механизмы психологической защиты. А подростки, в силу психологических особенностей возраста, особенно чувствительны к этому. Конфликт при переходе на личность может только разрастись.  Поэтому, если вы хотите перевести конфликт в рациональное русло, сгладить его и успешно разрешить, то исключите оценочные слова, задевающие личность подростка. Это второе правило. Оценивать следует только поступки или их результаты. Причем не обращаться к прошлому, а зафиксировать ситуацию в настоящем времени и перейти к решению вопроса в будущем. 
Третье правило гласит о том, что необходимо избегать обобщений, полностью исключить выражения: «ты всегда....», «ты постоянно....», «ты все время....», «ты каждый раз...» и т.п. Они являются конфликтогенами, т.е. провоцируют конфликт. И даже если подросток действительно часто делает что-то такое, конфликтогены только усилят противостояние.  
Четвертое правило – говорите только о том, что произошло сейчас.  Всегда обсуждайте с подростком только то, что произошло «здесь и сейчас»: сделано или не сделано, сказано или не сказано, произошло или не произошло. Не надо вспоминать прошлое или прогнозировать далекое будущее, этим вы только подольете масло в пламя конфликта. 
Пятое правило – не  стоит высказывать предположения о мотивах произошедшего, домысливать, что послужило причиной неприятной ситуации. Другими словами, «читать мысли» подростка. Обычно это проявляется в виде выражений: «Я знаю, что ты думаешь….». «Ты поступил так из-за того, что….». «Тебе безразлично, что….». Многочисленные исследования показывают, что люди часто ошибаются в определении мотивов чужих поступков, а в большинстве случаев это приводит к усугублению конфликта между родителями и подростком, взаимонепониманию, отчуждению и раздражению.
Шестое правило – передавайте  свои чувства и эмоции, используя «Я-высказывания».  Говорите только о своем отношении, чувствах, эмоциях по отношению к конкретной ситуации. Например: «Я беспокоюсь, когда ты не предупреждаешь, что задерживаешься». «Мне неприятно видеть в комнате беспорядок». «Я огорчаюсь, когда вижу такое поведение». Недопустимы высказывания типа: «Ты всегда не убираешь за собой». «Ты как всегда безобразно себя ведешь!»
Правило седьмое – слушать и понимать. Большинство конфликтов родителей и детей происходят из-за нежелания сторон слушать и понимать. Есть известное выражение: «Наша самая большая ошибка в том, что мы не слушаем, чтобы понять. Мы слушаем, чтобы ответить». Подросткам, в силу психологических особенностей возраста характерно перебивание, но родителям нужно терпение и такт, чтобы выслушать и понять интересы и чувства своего ребенка, услышать, что до вас хотят донести. Понять — не значит принять или оправдать, но, прежде чем сформировать или высказать свое мнение, надо разобраться в том, что подросток чувствует, переживает или подразумевает. Это основное правило в успешном разрешении конфликтов между родителями и подростком, но и самое трудное. 
Часто задают вопрос – а как начать все это использовать? Просто берите и начинайте хотя бы с соблюдения первых трех правил, как наиболее простых. Но не стоит ожидать сиюминутного успеха. Быстрых изменений в человеческих отношений не бывает. Ведь конфликты подростков и родителей имеют свою историю, и подростку нужно время, чтобы перестроиться, отказаться от уже сложившихся стереотипов поведения и эмоциональных реакций. Ответственность за исход конфликта между ребенком и родителем требует от последнего умения грамотно вести себя в конфликтной ситуации. Важно вовлечь подростка в процесс решения противоречий.  Это поможет ему сблизиться с членами семьи, обрести доверие, уважение, уверенность и чувство безопасности. А это очень важные составляющие на пути подростка к взрослой жизни.
