Приложение
Помощь службы занятости в профессиональном
 самоопределении детей

Выбор будущей профессии - важнейшая жизненная задача человека.
Современный мир непрерывно меняется. Чтобы найти своё место в мире, человеку необходимо быть готовым к переменам. Необходимо постоянно исследовать свои возможности и запросы окружающего мира -  именно на пересечении этих пространств происходит выбор деятельности. 
Выбор профессии требует осознания собственных ресурсов, ограничений и желаний, а также знания актуальных тенденций рынка труда и знакомства с различными профессиями. 

Где найти профориентационную поддержку?

Психологи-профконсультанты 
службы занятости помогут:

- определить Ваши профессиональные возможности и потребности;

- выявить ваши психологические особенности для выбора более подходящего вида профессиональной деятельности;

- ознакомиться с  важными особенностями выбранной профессии;

- получить информацию о востребованности той или иной профессии и кадровой необходимости предприятий и организаций региона; 

  -  выстроить  карьерную траекторию.

	В процессе работы со специалистом – профконсультантом Вам будет предложено тестирование по профориентационным и психодиагностическим методикам определения степени профпригодности к конкретной профессии.
Вы получите заключение о предоставлении государственной услуги, содержащее рекомендуемые виды деятельности, занятости и компетенций, позволяющие вести профессиональную деятельность в определенной сфере и (или) выполнять работу по конкретным профессиям (специальностям), возможные направления профессионального обучения и (или) получения профессионального образования.
Для получения вышеуказанной государственной услуги необходимо обратиться лично или посредством федеральной государственной информационной системы – портала «Работа в России» (trudvsem.ru).
[bookmark: _GoBack]Также в органах службы занятости несовершеннолетним гражданам в возрасте от 14 до 18 лет помогут принять участие во временной занятости в свободное от учебы время. 
И во многом другом…..
	
ГОСУДАРСТВЕННЫЕ УСЛУГИ 
ОКАЗЫВАЮТСЯ ЦЕНТРОМ ЗАНЯТОСТИ 
БЕСПЛАТНО

Более подробную информацию и ответы на ваши вопросы Вы можете получить, обратившись в центр занятости населения по месту жительства или в государственное казенное учреждение Самарской области «Управляющий центр занятости населения»:

г. Самара, ул. Демократическая, 57
тел. 254-07-60
trud.samregion.ru
