[bookmark: _GoBack]Родители (иные законные представители) несовершеннолетнего, освобождающегося/освобожденного из учреждения уголовно-исполнительной системы, либо возвращающегося/вернувшегося из специального учебно-воспитательного учреждения закрытого типа, могут обратиться в Комплексный центр социального обслуживания населения Самарской области по месту жительства за получением профессиональной помощи и поддержки в период адаптации несовершеннолетнего к социально-одобряемым условиям жизни в обществе.
Специалисты учреждения окажут Вам и Вашему ребенку необходимую психологическую и педагогическую помощь, направленную на улучшение внутрисемейных отношений, восстановление и укрепление социально-значимых связей подростка, развитие социально-приемлемых навыков и умений. Вы получите консультативную помощь по социально-правовым вопросам,  вопросам воспитания, обучения и развития несовершеннолетнего.
Мы окажем содействие в получении образования, трудоустройстве,  получении и восстановлении документов, оказании юридической помощи.
При необходимости с несовершеннолетним будет проведена работа, направленная на формирование навыков здорового образа жизни.


Для получения помощи необходимо обратиться в учреждение с заявлением об оказании содействия в ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации несовершеннолетнего гражданина.
При себе необходимо иметь:
- паспорт или иной документ, удостоверяющий личность законного представителя гражданина;
- документ, удостоверяющий полномочия законного представителя;
- паспорт, свидетельство о рождении или иной документ, удостоверяющий личность гражданина;
- справка об освобождении или выпуске.




